
Średnia arytmetyczna : 

1. Dla szeregu punktowego: 

𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑁
 

 

2. Dla szeregu rozdzielczego: 

𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖𝑛𝑖

𝑁
 

3. Dla szeregu przedziałowego: 

𝑥̅ =  
∑ °𝑥𝑖 𝑛𝑖̇

𝑁
 

 

Mediana: 

1. Pozycja mediany: 

𝑝𝑜𝑧. 𝑀𝑒 =  
𝑁 + 1

2
 

 

2. Mediana dla N nieparzystego: 

𝑀𝑒 = 𝑥𝑛 
 

3. Mediana dla N parzystego: 

𝑀𝑒 =  
(𝑥𝑛−1 + 𝑥𝑛+1)

2
 

 

4. Mediana dla szeregu przedziałowego: 

𝑀𝑒 =  𝑋0 +  (𝑝𝑜𝑧 𝑀𝑒 − 𝑛𝑖𝑠𝑘−1)
𝐶

𝑛0
 

I kwartyl: 

1. Pozycja kwartyla: 

𝑝𝑜𝑧. 𝑄1 =  
𝑁 + 1

4
 

 

2. Dla szeregu rozdzielczego: 

𝑄1 =  𝑥𝑛 
3. dla szeregu przedziałowego: 

𝑄1 = 𝑋0 +  (𝑝𝑜𝑧 𝑄1 − 𝑛𝑖𝑠𝑘−1)
𝐶

𝑛0
 

III kwartyl 

1. Pozycja kwartyla: 

𝑝𝑜𝑧. 𝑄3 =  
3(𝑁 + 1)

4
 

 

2. Dla szeregu rozdzielczego: 

𝑄3 =  𝑥𝑛 
3. dla szeregu przedziałowego: 

𝑄3 = 𝑋0 +  (
3𝑁

4
− 𝑛𝑖𝑠𝑘−1)

𝐶

𝑛0
 

Rozstęp: 

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 
 



Odchylenie ćwiartkowe: 

𝑄 =
𝑄3 − 𝑄1

2
 

 

Współczynnik zmienności dla miar położenia: 

𝑉𝑄 =
𝑄

𝑀𝑒
 

 

 Odchylenie przeciętne(średnie): 

1. dla szeregu punktowego 

𝐷 =  
∑|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑁
 

2. dla szeregu rozdzielczego 

𝐷 =  
∑|𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑛𝑖

𝑁
 

 

3. dla szeregu przedziałowego 

𝐷 =  
∑|°𝑥𝑖 − 𝑥̅|𝑛𝑖

𝑁
 

 

Odchylenie standardowe: 

1. dla szeregów punktowych 

𝑠 =  √
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑁
 

 

2. dla szeregów rozdzielczych 

𝑠 =  √
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛𝑖

𝑁
 

3. dla szeregów przedziałowych 

𝑠 =  √
∑(°𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛𝑖

𝑁
 

 

Klasyczny współczynnik zmienności: 

𝑉 =
𝑠

𝑥̅
 

Skośność: 

𝑠𝑘𝑜ś𝑛𝑜ść =
3(𝑥̅ − 𝑀𝑒)

𝑠
 

 

 

Standaryzacja rozkładu: 

𝑧 =
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
 

 

Re standaryzacja: 

𝑥 = 𝑧𝑠 +  𝑥̅ 


